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București, 17 februarie 2026 

 

 

În atenția: 

Domnului Dragoș Pîslaru 

Ministrul Fondurilor Europene 

 

Ref: Necesitatea menținerii unui Program Operațional dedicat Sănătății în perioada 2028–2034 

și propunerea constituirii unui Grup de Lucru pentru pregătirea perioadei post-2027 

 

Stimate domnule ministru Pîslaru, 

În numele Camerei de Comerț Americane în România (AmCham România), prin Comitetul de Sănătate, 

vă adresăm prezenta scrisoare în contextul lansării noului ciclu al Semestrului European, marcat de 

Pachetul de toamnă din noiembrie 2025. Acest moment deschide procesul care va conduce, în primăvara 

anului 2026, la adoptarea recomandărilor specifice de țară (CSR) pentru România – recomandări ce vor 

fundamenta prioritățile de investiții și reforme susținute din fondurile europene aferente perioadei 

2028–2034. 

În acest context, considerăm esențial ca România să își asume, încă din faza pregătitoare, obiectivul 

menținerii unui Program Operațional dedicat domeniului sănătății și în viitorul exercițiu financiar. 

Experiența actualei perioade de programare a demonstrat că existența unui program distinct, multifond 

(FEDR și FSE+) a asigurat o alocare financiară mai predictibilă, o guvernanță specializată și posibilitatea 

implementării unor intervenții structurale majore – de la infrastructură spitalicească strategică și 

controlul infecțiilor nosocomiale, la digitalizare și programe de prevenție. Un cadru dedicat a permis 

abordarea sistemică a investițiilor, evitând fragmentarea acestora între multiple axe sau programe cu 

priorități concurente. 

La nivel european, tendința post-pandemie este de consolidare a rezilienței sistemelor sanitare, de 

investiții în prevenție și digital health, precum și de integrare a sănătății în strategiile de competitivitate 

și autonomie strategică. Mai multe state membre au optat pentru programe sau axe dedicate sănătății 

în perioada 2021–2027, tocmai pentru a asigura coerență strategică și masă critică investițională. 

Mai mult, în noul cadru al guvernanței economice europene, sănătatea este din ce în ce mai strâns 

corelată cu sustenabilitatea fiscală pe termen lung, productivitatea forței de muncă, participarea pe piața 

muncii și impactul schimbărilor demografice. Pentru România, unde indicatorii privind mortalitatea 

evitabilă, prevenția și accesul la servicii rămân sub media UE, iar reforma spitalicească și tranziția către 

servicii ambulatorii și comunitare necesită investiții multianuale coerente, menținerea unui Program 

Operațional dedicat reprezintă un instrument strategic esențial. În absența acestuia, există riscul 

fragmentării investițiilor și al diminuării impactului reformelor structurale. 

Pentru a susține acest demers și pentru a contribui la fundamentarea strategică a viitorului program, 

propunem constituirea unui Grup de Lucru dedicat domeniului sănătății, cu participarea 

reprezentanților autorităților relevante și ai mediului economic, având următoarele obiective: 
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1. Sprijinirea autorităților naționale în procesul de pregătire a poziției României în cadrul 

Semestrului European și al viitoarelor recomandări specifice de țară; 

2. Corelarea priorităților naționale de reformă și investiții în sănătate cu orientările stabilite la 

nivelul Comisiei Europene; 

3. Elaborarea unei viziuni strategice post-2027 care să fundamenteze arhitectura și prioritățile 

viitorului Program Operațional Sănătate; 

4. Crearea unui cadru de dialog structurat între Ministerul Sănătății, MIPE, Ministerul Finanțelor, 

mediul academic și partenerii economici și sociali. 

De asemenea, considerăm utilă realizarea unei analize a stadiului actual de implementare a Programului 

Sănătate 2021–2027 și a principalelor lecții învățate până în prezent. Având în vedere că o parte dintre 

apelurile de proiecte sunt încă în derulare sau urmează a fi lansate, iar implementarea se va extinde 

până la finalul perioadei de eligibilitate, considerăm util un exercițiu intermediar de analiză a 

progresului. Un astfel de demers ar putea identifica blocajele administrative, provocările de 

implementare și ajustările necesare pentru a fundamenta în mod realist arhitectura și prioritățile 

viitorului Program Operațional Sănătate 2028–2034. Grupul de lucru propus ar putea contribui la 

facilitarea acestui proces analitic. 

Având în vedere calendarul Semestrului European, apreciem că operaționalizarea rapidă a acestui cadru 

de dialog ar permite integrarea concluziilor sale în procesul de consultare cu Comisia Europeană, 

anterior formulării recomandărilor specifice de țară. 

AmCham România rămâne la dispoziția dumneavoastră pentru o întâlnire tehnică în care să aprofundăm 

argumentația oferită mai sus. 

Cu deosebită considerație, 

 

Georgiana Coșoveanu 

Președinte 

Comitetul de Sănătate 

AmCham România 

 

 

 

 

 


